

国务院新闻办公室发布《中国的芬太尼类物质管控》白皮书

新华社北京3月4日电 国务院新闻办公室4日发布《中国的芬太尼类物质管控》白皮书。

白皮书除前言和结束语外分为七个部分,分别是科学准确界定芬太尼类物质,保障合理用药与严格管制双管齐下,依法严厉打击芬太尼类物质犯罪,严格芬太尼类物质前体管控,加快推进科技手段研发应用,多措并举提升整体管控效能,推进芬太尼类物质全球共治。

白皮书指出,近年来,中国高度重视芬

太尼类物质管控,未雨绸缪、统筹谋划,综合施策、系统治理,严格监管芬太尼类药品,严密防范芬太尼类物质滥用,严厉打击走私、制贩芬太尼类物质及其前体化学品违法犯罪,取得明显成效。中国加强国际禁毒合作,务实开展对话交流、联合侦查和经验分享,推动建立平等互信、合作共赢的合作关系,与包括美国在内的有关国家在应对芬太尼类物质及其前体问题方面深入开展合作并取得明显成效。

白皮书介绍,中国将芬太尼类药品

纳入《麻醉药品品种目录》,对有关的生产、经营、使用和出口环节实行严格管制。中国积极推进芬太尼类药品信息化追溯体系建设,综合利用电子标签、物联网、人工智能等新技术新手段,对芬太尼类药品的生产、经营、运输、使用、进出口各环节进行动态全程监控、闭环管理,进一步有效防范芬太尼类药品流失。中国积极应对芬太尼类物质问题的新挑战,综合采取增加监管品种、强化日常监管、加大查缉力度、创新管控手段等措施,最

大限度防范芬太尼类物质发生滥用,最大限度打击整治芬太尼类物质违法犯罪活动。

白皮书指出,中国秉持人类命运共同体理念,认真履行国际禁毒义务,坚持责任共担、全面均衡原则,倡导各国互帮互助、共建共享,反对相互指责、推卸责任,在做好自身禁毒工作的同时,坚定维护现行国际禁毒体系,全面深度参与国际禁毒领域重要决策,积极为毒品问题全球共治提供中国智慧和中国方案。

对美公告! 中国发起首例反规避调查

新华社北京3月4日电 商务部4日发布公告,对美国相关光纤产品发起反规避调查,这是我国启动首起反规避调查。

据了解,美相关光纤产品涉嫌规避我国反倾销措施,应国内产业申请,商务部依法启动我国首起反规避调查,将根

据调查结果,决定是否对美采取反规避措施。

反规避调查是针对规避现行反倾销或反补贴措施的行为发起的一项贸易救济调查,这种调查被许多世贸成员广泛使用,旨在确保贸易救济措施的实施效果。

我国对原产于美国的进口相关截止波长位移单模光纤发起反规避调查

新华社北京3月4日电 商务部4日发布公告,决定自2025年3月4日起对自美国进口相关光纤产品发起反规避调查,这是我国发起的首例反规避调查。

公告表示,2025年2月10日,商务部收到长飞光纤光缆股份有限公司提交的关于对美国相关光纤产品发起反规避调查的申请书。申请人主张,美国光纤生产商及(或)出口商,以相关截止波长位移单模光纤规避对原产于美国的非色散位移单模光纤反倾销措施,请求商务部对此进行反规避调查并采取反规避措施。

具体来说,长飞光纤光缆股份有限公司认为,近年来美国光纤生产商或出口商,利用相关光纤产品之间具有高度兼容性、相似性和相互替代性的特点,通过改变报关税则号的方式规避现行反倾销措施。申请人提交的证据材料显示,近年来被采取反倾销措施的税则号项下的美国进口产品数量出现大幅下降,而未被采取反倾销措施的税则号项下的此次被调查产品进口数量在大幅攀升。在进口规避产品冲击下,国内产业遭受严重

损害,现行反倾销措施实施效果被严重削弱。

专家指出,因美国相关光纤产品涉嫌规避现行反倾销措施,大量低价出口,国内产业面临较大困难,立案调查符合中国法律规定和世贸成员通常实践。根据《中华人民共和国对外贸易法》及《中华人民共和国反倾销条例》有关规定,商务部对申请书及相关证据进行了审查,认为申请人的主张以及所提交的表面证据符合反规避调查立案要求,决定对原产于美国的进口相关截止波长位移单模光纤(G.654.C光纤)发起反规避调查。利害关系方可于公告发布之日起20日内,向商务部贸易救济调查局登记参加本次反规避调查。

根据公告,调查可以采取书面问卷、召开听证会、实地调查、委托调查等方式进行。商务部根据调查结果作出裁定并发布公告。调查期限为6个月,特殊情况下可适当延长。据了解,如经调查,确定存在规避行为的,国家可采取扩大征税范围等必要的反规避措施。

为何对自美进口相关光纤产品发起反规避调查?

商务部4日发布公告,决定自2025年3月4日起对自美国进口相关光纤产品发起反规避调查,这是我国发起的首例反规避调查。围绕外界关切,记者专访了中国政法大学国际法学院教授史晓丽。

什么是反规避调查? 调查缘何而起?

“反规避调查是针对规避现行反倾销或反补贴措施的行为发起的一项贸易救济调查,这种调查被许多世贸成员广泛使用,旨在确保贸易救济措施的实施效果。”史晓丽说,此次商务部启动反规避调查是根据国内产业的请求发起的。

记者从商务部获悉,2月10日,长飞光纤光缆股份有限公司向调查机关提交反规避措施调查申请,认为近年来美国光纤生产商或出口商,利用相关光纤产品之间具有高度兼容性、相似性和相互替代性的特点,通过改变报关税则号的方式规避现行反倾销措施。申请人提交的证据材料显示,近年来被采取反倾销措施的税则号项下的美国进口产品数量出现大幅下降,而未被采取反倾销措施的税则号项下的此次被调查产品进口数量在大幅攀升。在进口规避产品冲击下,国内产业遭受严重损害,现行反倾销措施实施效果被严重削弱。

中国通信企业协会有关负责人称,近一段时间,美国出口商通过出口相关截止波长位移单模光纤产品,规避了中国对美非色散位移单模光纤产品的反倾销措施,损害了现行反倾销措施的实施效果。

可以说,本案是中国企业首次使用反规避工具保护自身合法权益。

史晓丽表示,反规避调查有明确的法律授权。《中华人民共和国对外贸易法》第36条规定,商务部可以自行或会

同国务院其他有关部门,依法对规避对外贸易救济措施的行为进行调查。因美国相关光纤产品涉嫌规避现行反倾销措施,大量低价出口,国内产业面临较大困难,立案调查符合中国法律规定和世贸成员通常实践。

她说,近期,特朗普政府频繁出台对华贸易限制措施,严重扰乱了国际贸易秩序。中国政府有必要响应产业呼声依法采取相应措施。此次商务部针对自美国进口相关光纤产品发起我国首起反规避调查,制止美国相关生产商或出口商可能的规避行为,有助于丰富我国贸易救济调查实践,增强我国贸易救济措施的保护效力。

调查机关将采取什么反规避措施?

《中华人民共和国对外贸易法》第49条规定,国家对规避对外贸易救济措施的行为,可采取必要的反规避措施。《中华人民共和国反倾销条例》第55条规定,商务部可以采取适当措施,防止规避反倾销措施的行为。

史晓丽表示,根据商务部公告,调查机关将采取书面问卷、召开听证会、实地核查等方式开展调查,调查期限为6个月。如经调查,确定存在规避行为的,国家可采取扩大征税范围等必要的反规避措施。

她说,在调查发起后,利害关系方应特别注意以下事项:应尽快登记应诉,应在立案公告发布之日起20天内,向商务部登记应诉;可在立案公告发布之日起20天内,对立案及相关问题提交评论意见;可申请举行听证会;应按规定时间及方式提交调查问卷答卷;应配合调查机关进行实地核查;应当如实反映情况和提供有关材料。

新华社北京3月4日电

外交部:中国人民从来不吃霸凌霸道那一套

新华社北京3月4日电 外交部发言人林剑4日指出,美方执意以芬太尼问题为借口,再次对中国输美产品加征关税,中方多次阐明反对立场,采取的反制措施完全是维护自身权益的正当、必要之举。

林剑在例行记者会上说,芬太尼问题的根源在于美国自身。中方出于人道主义和对美国人民的友好情谊,采取有力措施帮助美国应对芬太尼问题,这是有目共睹的,美国各界人士多次对中方表示感谢。美方非但不领情,反而对中国抹黑推责,通过加征关税施压讹诈,这是恩将仇报,不仅解决不了美国自身的问题,还将严重破坏双方在禁毒领域的对话与合作。

“我要重申,中国人民从来不信邪、不怕鬼,从来不吃霸凌霸道那一套,施压、胁迫和威胁不是同中方打交道的正确方式,对中国搞极限施压,那是找错了对象,打错了算盘。”林剑说,美方如果真想解决芬太尼问题,就应该在平等、尊重、互惠的基础上,同中方磋商解决各自关切。

“美方如果别有所图,执意打关税战、贸易战或者别的什么战,中方将奉陪到底。我们奉劝美方收起霸凌嘴脸,趁早回到对话合作的正确轨道上来。”他说。

我国暂停进口美国原木

新华社北京3月4日电 海关总署4日发布公告称,近期,中国海关在进口的美国原木中检出小蠹、天牛等检疫性林业害虫。为防止有害生物传入,保护我国农林业生产和生态安全,根据《中华人

民共和国生物安全法》、《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及其实施条例、国际植物检疫措施标准等有关规定,海关总署决定自公告发布之日起暂停美国原木进口。

我国暂停美国3家企业大豆输华资质

新华社北京3月4日电 海关总署4日发布公告,近期,中国海关在进口的美国大豆中检出麦角和种衣剂大豆。为保护中国消费者健康,确保进口粮食安全,根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《进出境粮食检验检疫监督管理办法》等规定,以及世界贸易组织《实施卫生与植物卫生措施协议》有关规定,海关总署决定自公告发布之日起暂停美国大豆输华资质。

我国将15家美国实体列入出口管制管控名单

新华社北京3月4日电 商务部4日发布公告,决定将莱多斯公司等15家美国实体列入出口管制管控名单,并采取以下措施:一、禁止向上述15家美国实体出口两用物项;正在开展的相关出口活动应当立即停止。二、特殊情况下确需出口的,出口经营者应当向商务部提出申请。公告自公布之日起正式实施。

公告称,根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定,为维护国家安全和利益,履行防扩散等国际义务,决定

将莱多斯公司等15家美国实体列入出口管制管控名单,并采取以下措施:一、禁止向上述15家美国实体出口两用物项;正在开展的相关出口活动应当立即停止。二、特殊情况下确需出口的,出口经营者应当向商务部提出申请。公告自公布之日起正式实施。

我国将10家美国实体列入不可靠实体清单

新华社北京3月4日电 不可靠实体清单工作机制4日发布公告,决定将特科姆公司等10家实体列入不可靠实体清单,禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动。禁止上述企业在华境内新增投资。本公司未尽事宜,按《不可靠实体清单规定》执行。公告自公布之日起实施。

公告称,根据《中华人民共和国对外贸易法》和《中华人民共和国反外国制裁法》等法律,依据《不可靠实体清单规定》第二条等规定,依法追究其不法责任。

发言人说,中方一贯审慎处理不可靠实体清单问题,仅依法针对少数危害我国国家安全的外国实体,诚信守法的外国实体完全无需担心。中国政府一如既往地欢迎世界各国企业来华投资兴业,并致力于为守法合规的外资企业在华经营提供稳定、公平和可预期的营商环境。

商务部新闻发言人表示,近年来,特科姆公司、摇杆舵公司等10家公司不顾中方强烈反对,或参与对台军售,或与台开展所谓军事技术合作,严重损害中国国家主权、安全和发展利益。中方根据

《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》等法律,依据《不可靠实体清单规定》第二条等规定,依法追究其不法责任。

发言人说,中方一贯审慎处理不可靠实体清单问题,仅依法针对少数危害我国国家安全的外国实体,诚信守法的外国实体完全无需担心。中国政府一如既往地欢迎世界各国企业来华投资兴业,并致力于为守法合规的外资企业在华经营提供稳定、公平和可预期的营商环境。

我国自3月10日起对原产于美国的部分进口商品加征关税

新华社北京3月4日电 国务院关税税则委员会4日发布公告称,经国务院批准,自2025年3月10日起,对原产于美国的部分进口商品加征关税:对鸡肉、小麦、玉米、棉花加征15%关税;对高粱、大豆、猪肉、牛肉、水产品、水果、蔬菜、乳制品加征10%关税。

公告称,2025年3月3日,美国政府宣布以芬太尼为由对所有中国输美商品进一步加征10%关税。美方单边加征关税的做法损害多边贸易体制,加剧美国企业和消费者负担,破坏中美两国经贸合作基础。

公告明确,根据《中华人民共和国关税法》《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规和国际法基本原则,经国务院批准,自2025年3月10日起,对原产于美国的部分进口商品加征关税。具体商品范围见公告附件。对原产于美国的附件所列进口商品,在现行适用关税税率基础上分别加征相应关税,现行保税、减免税政策不变,此次加征的关税不予减免。2025年3月10日之前,货物已从启运地启运,并于2025年3月10日至2025年4月12日进口的,不加征公告规定加征的关税。

中宣部命名第十批全国岗位学雷锋标兵

新华社北京3月4日电

近日,中宣部命名第十批全国岗位学雷锋标兵。此次命名的全国岗位学雷锋标兵共100名(含集体和个人),主要来自企业、农村、机关、学校、社区、医院、军队等基层一线。他们立足本职、建功岗位,以实际行动弘扬雷锋精神,以新的业绩书写新时代的雷锋故事,为培育和践行社会主义核心价值观发挥了示范带动作用。

中宣部要求,各地区各部

门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平文化思想,以命名第十批全国岗位学雷锋标兵为契机,不断深化拓展新时代学雷锋活动,讲好新时代雷锋故事,激励广大干部群众团结奋斗、开拓进取、扎实工作,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

人形机器人将首次与人类一起跑“半马”

新华社北京3月4日电

创意奖等系列奖项。

参赛人形机器人须满足一定要求。结构方面,应具备人形外观,可以实现双足行走或奔跑等动作,不能是轮式结构。控制方面,可以手动遥控(包含半自主),也可以完全自主。参赛团队要确保机器人将不会对赛道,其他参赛机器人和周边人员造成损害,必须遵守比赛路线、赛事规则、技术要求。值得一提的是,此次“半马”的起跑仪式也由人形机器人主持,赛将后将上演机器人“大秀”和互动活动。

据悉,赛事报名时间为2025年3月5日10时至2025年3月11日17时,对人类和人形机器人同步开放。今年8月,北京还将举办世界人形机器人运动会。

主办方表示,组织人形机器人参加体育竞技活动,既可以加速技术突破、产品迭代和应用落地,使其更好服务于社会发展,也可以“体育为媒”,拉近前沿科技与社会大众的距离。这将是体育与科技、人类与人形机器人的“双向奔赴”。

奏响团结强音 激扬奋进力量

(上接第三版)提出不懈攀登的真知灼见,积聚起勠力同心、携手并进的强大正能量。

时不我待,只争朝夕。

今年1月,全国人大代表冉慧和乡亲们期盼多年的渝湘复线高速公路终于实现了部分通车。

作为重庆市酉阳土家族苗族自治县天山堡村党支部书记,冉慧从2018年当选全国人大代表到现在,一直努力推动武陵山地区交通基础设施建设。

参加全国两会,冉慧充满紧迫感:“路快了,我们要加快推进乡村旅游提档升级,让精品深加工农产品走向更大市场。”

全国两会将明确全年各项工作任务书、施工图、时间表,既鼓舞人心,又催人奋进。

北国冰城哈尔滨,刚刚闭幕的第26届冰雪大世界接待游客量超过356万人次,同比增长31%,再次刷新纪录。

此时,当地已马不停蹄地谋划下一个冰雪季。全国政协委员、黑龙江省体育局局长钱福永表示,将充分利用好亚

冬会遗产,大力发展战略冰雪运动,为群众走向冰雪创造更好条件,带动冰雪经济发展和冰雪消费增长,让“冰天雪地也是金山银山”落到实处。

埋头苦干,善作善成。

“创新没有捷径,需要沉下心来,甘于付出笨功夫,敢于投入、长期投入。”全国人大代表、徐州博康信息化学品有限公司董事长傅志伟的大部分时间,都沉浸在实验室或奔波在科研道路上。

傅志伟说,面向高水平科技自立自强,我们要以“十年磨一剑”的决心和意志,全力完成半导体光刻胶的全面国产化。

奋斗创造历史,实干成就未来。

代表委员们表示,要同心同德、全力以赴,聚精会神开好会议,圆满完成各项会议议程。

全国两会的召开必将凝聚起中国人民万众一心、众志成城的磅礴力量,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标坚定前行。

新华社北京3月4日电

3月4日,中铁十四局建设者在济南市黄岗路穿黄隧道内施工。当日,山东省济南市黄岗路穿黄隧道进入黄河水段施工,隧道盾构段已累计掘进1658米,开挖过半。济南市黄岗路穿黄隧道全长约5755米,其中盾构段长约3290米,盾构机开挖直径17.5米,是目前在建的世界最大直径水下盾构隧道。

新华社